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NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zaéenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni uéitelj tega ne dovoli.

Resitev nalog v izpitni poli ni dovoljeno zapisovati z navadnim svinénikom.
Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro (v okviréek desno zgoraj na prvi strani).

|zpitna pola je sestavljena iz dveh delov, dela A in dela B. |zpitna pola vsebuje 5 strukturiranih nalog v delu A, od katerih
izberite in resite 3, in 2 nalogi v delu B, od katerih izberite in resite 1. Stevilo tock, ki jih lahko doseZete, je 40; vsaka naloga
je vredna 10 tock.

V preglednicah z "X" zaznamujte, katere naloge naj ocenjevalec oceni. Ce tega ne boste storili, bo ocenil prve tri naloge, ki
ste jih reSevali v delu A, in prvo, ki ste jo reSevali v delu B.

Del A Del B
1. 2, 3. 4. 5. 6. 1.

Resitve pisite z nalivnim peresom ali s kemicnim svinCnikom v izpitno polo v za to predvideni prostor znotraj okvirja. Pisite
¢itljivo. Ce se zmotite, napisano precCrtajte in reSitev zapiSite na novo. Negitljivi zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni z
0 tockami.

Zaupajte vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

UTMUTATO A JELOLTNEK

Figyelmesen olvassa el ezt az utmutatot!
Ne lapozzon, és ne kezdjen a feladatok megoldasaba, amig azt a feliigyel6 tanar nem engedélyezi!

A feladatlapra tilos ceruzaval irni a megoldasokat!
Ragassza vagy irja be kédszamat a feladatlap elsé oldalanak jobb felsé sarkaban lev keretbe!

A feladatlap ket részbol, A és B részbdl all. A feladatlap  strukturalt feladatot tartalmaz az A részben, ebbdl 3-at valasszon
ki és oldjon meg, a B részben pedig 2 feladatot, ebbdl 1-et valasszon ki és oldjon meg! Osszesen 40 pont érhet6 el,
mindegyik feladat 10 pontot ér.

Mindkét tablazatban jel6lje meg X-szel, melyik feladatokat értékelje az értékel6! Ha ezt nem teszi meg, az értékel6 tanar az
els6 hdrom megoldott feladatot értékeli az A részben, és az elsé megoldott feladatot a B részben.

Arész B rész
1. 2. 3. 4, 5. 6. 7.

Valaszait téltétollal vagy golydstollal irja a feladatlap erre kijelélt helyére, a kereten beliilre! Olvashatoan irjon! Ha tévedett,
a leirtat huzza at, majd valaszat irja le ujra! Az olvashatatlan megoldasokat és a nem egyértelmdi javitdsokat 0 ponttal
értékeljik.

Bizzon 6nmagéban és képességeiben! Eredményes munkat kivanunk!
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Del A/ A rész

1. Celica /| A sejt

1.1.

1.2

1.3.

Celi¢no dihanje je presnovni proces, v katerem se razgradijo monosaharidi, npr. glukoza.
Energija, ki se pri tem procesu sprosti, se porabi za celi¢no delo, na primer sintezo molekul.
Poimenujte tip metabolizma, v katerem nastajajo razli¢ne skupine makromolekul, in navedite dva
primera teh skupin makromolekul.

A sejtlégzés olyan anyagcsere-folyamat, amelyben a monoszaharidok, pl. a glukéz, lebomlanak.
Az energia, amely ebben a folyamatban felszabadul, sejtmunkara hasznalodik fel, pl. molekulak
szintézésére. Nevezze meg a metabolizmus azon tipusat, amelyben kiilbnb6z6 makromolekula-
csoportok keletkeznek, és soroljon fel két példat ezekbdl a makromolekula-csoportokbol!

Tip metabolizma / A metabolizmus tipusa:

Dva primera skupin makromolekul / A makromolekula-csoportok két példaja:

(1 tocka/pont)

Presnovni procesi sinteze in razgradnje so v celici v medsebojnem ravnotezZju. Celica raste takrat,
kadar je sinteza molekul vecja od njihove razgradnje. V katerem celi¢nem organelu Zivalske
celice potekajo kemijske reakcije razgradnje najintenzivneje, ko v celici prevladuje razgradnja nad
sintezo molekul?

A szintézis és a lebontas anyagcsere-folyamatai a sejtben egyensulyban vannak. A sejt akkor
névekedik, amikor a molekulak szintézise nagyobb azok lebontasanal. Az allati sejt melyik
sejtorganellumaban zajlanak a lebontas kémiai reakciéjai legintenzivebben akkor, amikor a
lebontas uralkodik a molekulak szintézisén?

(1 tocka/pont)

Navedite strukturo in molekulo, ki poleg ATP in aminokislin v citosolu omogocata sintezo
beljakovin citoskeleta.

Nevezze meg azt a strukturat és molekulat, amely az ATP-n és az aminosavakon kiviil a
citoszolban lehetévé teszik a sejtvaz fehérjeinek szintézését!

Struktura / Struktura:

Molekula / Molekula:

(1 tocka/pont)
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Celi¢no dihanje obsega sklope medsebojno povezanih zaporednih presnovnih reakcij. Na sliki s
pusc€icami natancno oznacite mesto, kjer v celici potekajo ti sklopi reakcij, in reakcije poimenuijte.

A sejtlégzés egymassal kapcsolatban levé anyagcserefolyamatok reakciésorozatat foglalja
magaba. Az abran nyillal pontosan jeldlje meg azt a helyet a sejtben, ahol ezek a
reakciésorozatok zajlanak, és nevezze meg a reakciokat!

(Vir slike: https://biologydictionary.net/cell-nucleus/. Pridobljeno 30. 11. 2020.)
(2 tocki/pont)

Da se glukoza vklju€i v presnovne reakcije celi¢nega dihanja, mora najprej vstopiti v notranjost
celice. Transport glukoze v celico poteka skozi membranske prenaSalce. Pojasnite, zakaj
molekula glukoze ne more prehajati skozi fosfolipidni dvosloj in zakaj za vstop v celico potrebuje
membranski prenasalec.

Hogy a glukéz csatlakozhasson a sejtlégzés anyagcsere-reakcibiba, el6szér be kell Iépnie a sejt
belsejébe. A glukéz szallitasa a membran szallitbmolekulaival térténik. Magyarazza el, hogy a
glukéz molekula miért nem tud keresztiiljutni a foszfolipid kett6s rétegen, és a sejtbe jutashoz
miért van sziiksége membran szallitbmolekulara!

(1 tocka/pont)
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1.6. Na sliki oznacite in poimenujte organel, kjer poteka sinteza proteinov, ki gradijo membranske
prenasaice.

Az abran jeldlje és nevezze meg azt az organellumot, ahol a membran szallitmolekulait épité
proteinek szintézise folyik!

(Vir slike: https://biologydictionary.net/cell-nucleus/. Pridobljeno 30. 11. 2020.)
(1 tocka/pont)

1.7. Spodnja shema prikazuje enega od nacinov sinteze ATP v celici. V katerem od procesov, ki ste
jih poimenovali v 4. vprasanju te naloge, poteka sinteza ATP na prikazani nacin?

Az alabbi abra az ATP szintézesének egyik modjat mutatja be a sejtben. E feladat 4. kérdésénel
az On altal megnevezett folyamat melyikénél zajlik az ATP szintézise a bemutatott médon?

Molekula X
X molekula

u + <ATP

Molekula Y
Y molekula

(Vir slike: https://www.pinterest.com/pin/825636544161543660/. Pridobljeno: 30. 11. 2020.)

(1 tocka/pont)
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Z merjenjem koncentracije ATP pri doloeni temperaturi ugotavljamo presnovno stanje celice. Kaj
je lahko vzrok, da je v reakciji, prikazani na shemi pri 7. vpraSanju te naloge, ATP zacel nastajati
pocasneje?

anyagcsere-allapotat. Mi lehet az oka, hogy az e feladat 7. kérdésénél bemutatott reakciéban az
ATP lasabban kezdett keletkezni?

(1 tocka/pont)

V spodnji preglednici so v prvem stolpcu navedene nekatere trditve o zgradbi in delovanju
mitohondrija in kloroplasta. V drugi in tretji stolpec z X oznacite trditev, ki velja za mitohondrij,
kloroplast ali za oba organela.

Az alabbi tablazat elsé oszlopaban a mitokondrium és a kloroplasztisz felépitésére és
miikédésére vonatkozo allitasok vannak felsorolva. A masodik és harmadik oszlopban X-szel
Jelblje azt az allitast, amely a mitokondriumra, a kloroplasztiszra vagy mindkettére vonatkozik!

Trditev Mitohondrij Kloroplast
Allitas Mitokondrium | Kloroplasztisz

Prisotnost encima ATP-sintaza.
Az ATP-szintdz enzim jelenléte.

CO:z2 se reducira v glukozo.
A CO:2 glukbzza redukalodik.

ATP se porablja v Calvinovem ciklu.
Az ATP a Calvin-ciklusban hasznélodik fel.

Vir elektronov, ki se prenasajo po elektronski prenasalni verigi,
je anorganska snov.

Az elektronszallito lancban szallitédo elektronok forrasa
Szervetlen anyag.

(1 tocka/pont)
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2. Geni in dedovanje | A gének és az oréklédes

Perzijske macke so priljubljena pasma mack. Kakor pri mnogih pasemskih Zivalih se tudi pri njih
pojavljajo dedne bolezni. Ena od njih je avtosomna policisti¢na bolezen ledvic. Pri tej bolezni imajo
macke Ze od rojstva v ledvicah ciste, ki se s starostjo povecujejo. Z ve€anjem cist se povecuje tudi
velikost ledvic, kar vodi v njihovo odpoved.

A perzsamacska kbzkedvelt macskafaj. Mint szamos fajtiszta éllatnal, naluk is jelentkeznek 6rokl6dé
betegségek. Ezek egyike az autoszomalis policisztas vesebetegség. Ennél a betegségnél a macskak
veséjében mar szliiletéslikt6l fogva cisztak vannak, amelyek a korral csak elérehaladnak. A cisztak
nagyobbodasaval a vese is megnagyobbodik, és ez azok leallasahoz vezet.

Na sliki sta ledvica s cistami in zdrava ledvica.

Az &bran egy cisztas és egy egészséges vese lathato.

Ciste / Cisztak

Ledvica s cistami
Cisztas vese

Zdrava ledvica
Egészséges vese

(Vir slike: https://sl.medicinestars.com/polycystic-kidney-disease-77954. Pridobljeno: 15. 11. 2020.)
Slika prikazuje kariogram celice ustne sluznice domace macke. Avtosomni kromosomi so oznaceni z
velikimi tiskanimi &rkami (A, B, C, D, E in F). Spolna kromosoma sta oznagena s ¢rkama Xin Y.

Az abra a hazi macska szajnyalkahartyasejtjeinek kariogramjat mutatja be. Az autoszomalis
kromoszémék nagy nyomtatott betiikkel (A, B, C, D, E és F) vannak jelblve. Az ivarkromoszéomék X és
Y betiivel vannak jelblve.
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(Vir slike: http://felinegenetics.missouri.edu/wp-content/uploads/2013/12/Cat_Karyotype.jpg. Pridobljeno: 15. 11. 2020.)
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2.1. ZapiSite Stevilo kromosomov celice ustne sluznice macke v metafazi mitotske delitve.

Iria le a macska szajnyéalkahartyasejtiének kromoszémaszamat a mitézis metafézisaban!

(1 tocka/pont)
2.2. Gen, povezan s policisticno boleznijo ledvic, oznacujemo z oznako PKD. Koliko alelov gena PKD
je v jedru celice ustne sluznice?

A policisztas vesebetegséggel kapcsolatos gént PKD jellel jeldljik. A PKD-gén hany allélja van a
szajnyalkahartyasejt sejtmagjaban?

(1 tocka/pont)
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2.3. Do pojava policisti¢ne bolezni ledvic pride zaradi mutacije v 29. eksonu gena PKD. V prikazanem
zaporedju nemutiranega eksona gena PKD je s pravokotnikom oznacen citozinski nukleotid (C),
ki se v mutiranem zaporedju zamenja z adeninskim (A). Z uporabo preglednice genetskega koda
pojasnite posledice opisane zamenjave na proces prevajanja (translacije).

A policisztas vesebetegség a PKD-gén 29. exon mutacidja miatt kbvetkezik be. A bemutatott nem
mutalédott PKD-gén exonjan négyzettel van jelblve a citozin-nukleotid (C), amely mutalodé
sorrendben adenin-nukleotiddal (A) cserélddik ki. A genetikai kod tablazatanak felhasznalasaval
magyarazza el a leirt csere kbvetkezményét a forditas (transzlacié) folyamataban!

Nukleotidno zaporedje 29. eksona gena PKD:

A PKD-gén 29. exon nukleotidsorrendje:

ACG GGA[QTC AGG

Preglednica genetskega koda / A genetikai kod tablazata

Kodon | Aminokislina | Kodon | Aminokislina Kodon | Aminokislina Kodon | Aminokislina
Kodon | Aminosav Kodon | Aminosav Kodon | Aminosav Kodon | Aminosav
uUuu Fenilalanin ucu Serin UAU Tirozin uGU Cistein
uuc Fenilalanin uccC Serin UAC Tirozin UGC Cistein
UUA Levcin UCA Serin UAA STOP UGA STOP
uuG Levcin ucG Serin UAG STOP UGG Triptofan
CuUu Levcin CCU Prolin CAU Histidin CGU Arginin
cucC Levcin CCC Prolin CAC Histidin CGC Arginin
CUA Levcin CCA Prolin CAA Glicin CGA Arginin
CuUG Levcin CCG Prolin CAG Glicin CGG Arginin
AUU Izolevcin ACU Treonin AAU Asparagin AGU Serin
AUC Izolevcin ACC Treonin AAC Asparagin AGC Serin
AUA Izolevcin ACA Treonin AAA Lizin AGA Arginin
AUG Metionin ACG Treonin AAG Lizin AGG Arginin
GUU Valin GCU Alanin GAU Asparaginska | GGU Glicin
GUC Valin GCC | Alanin GAC Asparaginska | GGC Glicin
GUA Valin GCA Alanin GAA Glutaminska GGA Glicin
GUG Valin GCG Alanin GAG Glutaminska GGG Glicin

2.4. Kateri encim omogoca prepis gena PKD?

Melyik enzim teszi lehetévé a PKD-gén atirasat?

(1 tocka/pont)

L

(1 tocka/pont)
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L
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Policisti¢na bolezen ledvic se deduje dominantno na telesnih kromosomih (avtosomih).
Nemutiran alel oznaujemo z oznako PKD, mutiranega pa z oznako PKD-1. Rodovnik prikazuje
pojavnost bolezni policisti¢nih ledvic v druZini perzijskih mack. V rodovniku so s kvadrati oznaceni
samci, s krogi pa samice. Potemnjeni kvadrat ali krog pomeni obolelo Zival. ZapiSite genotip Zivali
Il. generacije, v rodovniku oznacene s Stevilko 3. Za oznako gena PKD uporabite ¢rko p. Bodite
pozorni na pravilno oznako alela.

M2 21 4 2 11 2 M1 1

A policisztas vesebetegség a testi kromoszomakon (autoszémakon) domindns médon 6réklGdik.
A nem mutélt allélt PKD jellel jel6ljik, a mutéltat pedig PKD-1 jellel. A csaladfa a policisztas
vesebetegség megjelenését mutatja be a perzsamacskak csaladjaban. A csaladfaban a himek
négyzettel, a néstények kérrel vannak jelblve. A sététitett négyzet vagy kér beteq allatot jelent.

Jelblésére a p betiit hasznélja. Figyeljen az allél helyes jelblésére!

e ¢
.

4 6
. & o5 ¢
7 9 10 11 12

(Vir slike: https://www.renalandurologynews.com/home/decision-support-in-medicine/. Pridobljeno: 15. 11. 2020.)

Genotip zivali Il 3/ A Il 3-as allat genotipusa:

(1 tocka/pont)

Za rejce perzijske pasme mack je zelo pomembno, da poznajo tveganje za razvoj policistiCne
bolezni ledvic. Ugotovite, kolikdna je verjetnost, da bodo pri parjenju zdravega samca in
heterozigotne samice dobili zdrave mladie. Za dokaz uporabite Punnettov pravokotnik. Za
oznako gena PKD uporabite ¢érko p. Bodite pozorni na pravilne oznake alela.

A perzsamacskafaj tenyésztbi szamara igen fontos, hogy ismerjék a policisztas vesebetegség
kialakulasénak kockézatét. Allapitsa meg, mekkora annak a valésziniisége, hogy egészséges
him és heterozigdta néstény keresztezésénél egészséges kdlykbket kapnak! Hasznélja a
Punnett-négyzetet! A PKD-gén jelblésére a p bet(it hasznalja! Figyeljen az allél helyes jelblésére!

Verjetnost, da bodo pri parjenju zdravega samca in heterozigotne samice dobili zdrave mladice,
je I Annak val6szinilisége, hogy egészséges him és heterozigdta néstény keresztezésénél

egészséges kélykbket kapjunk %.
(1 tocka/pont)

|
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2.10
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Vzreditelj perzijskih mack je narocil rentgensko slikanje ledvic vseh 80-ih Zivali. Na 25 % izvidov
slik ledvic so prepoznali ciste. IzraCunajte, koliko Zivali je Se primernih za razmnozevanje, ¢e
Zelijo vzrediti samo zdrave Zzivali.

A perzsamacska tenyésztéje megrendelte az 6sszes 80 allat veséjének réntgenfelvételét. A
vesefelvételek 25%-an cisztakat fedeztek fel. Szamitsa ki, hogy hany allat megfelel6 a
Szaporitasra, ha csak egészséges allatokat szeretnének tenyészteni!

(1 tocka/pont)

Zakaj je perzijsko macko z mutiranim alelom PKD-1, z vidika rejca, najbolje sterilizirati?

A tenyészté szempontjabol miért legjobb a PKD-1 mutans allélt hordozé perzsamacskat
sterilizalni?

(1 tocka/pont)

V populaciji 800 perzijskih mack je frekvenca mutiranega alela 0,3. IzraCunajte, koliko mack v tej
populaciji oboleva za policisticno boleznijo ledvic.

A 800 egyedet szamlélo perzsamacska-populéacioban a mutans allél gyakorisaga 0,3. Szémitsa
ki, hogy ebben a populécioban hany macskénak van policisztas vesebetegsége!

(1 tocka/pont)

. Veterinarji lastnikom perzijske pasme mack svetujejo, da namesto rentgenskega slikanja opravijo

genski test svoje Zivali. Genske teste opravljajo na vzorcu odvzete ustne sluznice (sline), krvi ali
odvzetih celic ledvic. Zakaj je mutirani alel PKD-1 prisoten v vseh celicah?

Az allatorvosok a perzsamacskak tulajdonosainak azt ajanljak, hogy a réntgenfelvétel helyett az
allatok genetikai tesztjét végeztessék el. A genetikai tesztet a szajnyalkahartya (nyal), a vér vagy
a vesesejtek mintajan végezzék el. Miért van a PKD-1 mutans allél jelen minden sejtben?

(1 tocka/pont)
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3. Zgradba in delovanje rastlin /| A névények felépitése és miikédése

Kritosemenke so najvisje razvita skupina rastlin, katerih telo gradijo tkiva in organi.

A zarvatermék a legfejlettebb nydvénycsoport, amelyek testét szévetek és szervek épitik fel.

3.1.

3.2.

3.3.

Slika prikazuje precni prerez korenine. Poimenujte s puscico oznaceno tkivo.

Az abra a gybkér keresztmetszetét mutatja be. Nevezze meg a nyillal jel6lt szbvetet!

'{ns»‘ o -.-.;é("fu :

. 74 Qe €9
5 uga.wc; T

(Vir slike: https://dissectionconnection.com.au/wp-content/uploads/2014/12/._Pridobljeno: 18. 11. 2020.)

(1 tocka/pont)

Pojasnite, kaj je vloga tkiva, ki ste ga navedli kot odgovor na 1. vpra3anje te naloge.

Magyarazza el, mi annak a szévetnek a szerepe, amelyet e feladat 1. kérdésénél megadott a
vélaszaban!

(1 tocka/pont)

korenje. Na sliki v 1. vpradanju te naloge s pusc€ico in ¢rko A oznacite celice, v katerih se skladisi
Skrob.

A gybkérben tartalékanyagok is raktarozédhatnak, példaul keményité. llyen névény a sargarépa.
E feladat 1. kérdésének abrajan nyillal és A betiivel jelblje azokat a sejteket, amelyekben a
keményitd raktarozodik!

(1 tocka/pont)

|
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3.4. Slike prikazujejo razli¢ne vloge korenin pri brdljanu in tropskih orhidejah. Brsljan (sliki 1 in 2) je
ovijalka na drevesih, skalah in zidovih. Tropske orhideje (sliki 3 in 4) so epifiti, ki uspevajo na
deblih dreves. Kaj je vloga s pusc€ico oznagenih korenin pri brljanu in kaj pri tropskih orhidejah?

Az abrak a gybkerek klilbnb6z6 szerepét mutatjak be a borostyannal és a tropusi orchideaknal. A
borostyany (1. és 2. abra) fakra, kbvekre és falakra kiiszé névény. A trépusi orchideak (3. és 4.
abra) epifitak, amelyek a fak térzsein élnek. Mi a szerepe a nyillal jel6lt gybkereknek a
borostyannal és mi a trépusi orchideaknal?

Slika 2/ 2. ébra

Slika4/4. dbra

(Vira slik: https://www.plantea.com.hr/brsljan/, http://www.alfaportal.hr/phocadownload/,
https://www.wikiwand.com/sl/Korenina, https://www.tvambienti.si/17/04/2020/. Pridobljeno: 18. 11. 2020.)

Brsljan / Borostyan:

Orhideje / Orchideak:

(1 tocka/pont)
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Slika prikazuje precni prerez lista. V evoluciji kopenskih rastlin so se za nadzorovano
izhlapevanje vode v listih razvile listne reZe. |z katerega rastlinskega tkiva so se razvile listne
reze?

Az abra a levél keresztmetszetét mutatja be. A szarazféldi nbvények evollcidja soran a
levelekben kifejlédtek a vizparologtatast szabalyozé gazcserenyilasok. Melyik névényi szévetbdl
fejlédtek ki a gazcserenyilasok?

Listna reza
Gazcserenyilas

(Vir slike: https://www.pinterest.com/pin/325455510573300366/. Pridobljeno: 18. 11. 2020.)

(1 tocka/pont)

Pojasnite, kaj se bo zgodilo z listno reZo, e se v celicah zapiralkah zmanjSa koncentracija
kalijevih ionov (K*).

Magyarazza el, mi fog térténni a gazcserenyilassal, ha a zarésejtekben csékken a kaliumionok
(K*) koncentracioja!

(1 tocka/pont)

Ob pojavu toce lahko pride samo do poSkodbe povrhnjice lista. Zakaj lahko poSkodbe povrhnjice
lista povzrocijo propad rastline?

Jégesd esetén csak a levél bérszévete sériilhet. A levél b6rszbvetének sériilése miért okozhatja
a névény pusztulasat?

(1 tocka/pont)

|
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3.8.

3.9.
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Jeseni se pri vedini rastlin zeleni listi obarvajo v rumeno rdece odtenke, dokler dokonéno ne
odpadejo. Katera abiotska dejavnika sprozita jesensko obarvanije listov?

Osszel a névények tébbségénél a zéld levelek sargés-véréses érnyalatot bltenek, mig
véglegesen le nem hullanak. Melyik két abiotikus tényez okozza a levelek 6szi elszinez6dését?

(1 tocka/pont)

Slika prikazuje enega od primerov namestitve listov pri rastlinah. Zakaj prikazana namestitev
listov omogoc€a vedji izkoristek svetlobe?

Az abra a névények egyik levélallasmodjat mutatja be. A bemutatott levélallas miért teszi
lehetévé a nagyobb fénykihasznalast?

(Vir slike: https://sc51orel.ru/sl/botanika/. Pridobljeno: 18. 11. 2020.)

(1 tocka/pont)

3.10. Transpiracija rastlinam omogoca tudi hlajenje. S transpiracijo lahko rastline temperaturo listov

znizajo tudi do 7 °C. Pojasnite, zakaj so rastline, ki se hladijo s transpiracijo, dobro oskrbljene z
anorganskimi ioni.

A transzpiracié a nbvények hitését is lehetévé teszi. A transzpiracioval a névények a levelek
hémérsékletét akkar 7 °C-kal is cs6kkenthetik. Magyarazza meg, hogy azok a névények,
amelyek transzpiraciéval hiitik magukat, miért vannak jol ellatva szervetlen ionokkal!

(1 tocka/pont)

|
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4. Zgradba in delovanje ¢loveka /| Az ember felépitése és miikédése

Kolesarska dirka po Franciji je vsako leto eden od Sportnih vrhuncev poletja. Na dirki leta 2020 je slavil
Tadej Pogacar, slovenski uspeh pa je z 2. mestom dopolnil PrimoZ Rogli€. Kolesarstvo spada v
skupino vzdrzZljivostnih Sportov. Vzdrzljivost pomeni sposobnost upiranja utrujenosti. Odvisna je od
mnogih dejavnikov, predvsem pa od ucinkovitosti miSic ter srénozZilnega in dihalnega sistema.

A nyér eqgyik f6 sporteseménye minden éven a franciaorszagi kerékparverseny. A 2020-as évi
versenyen Pogacar Tadej gyézedelmeskedett, a szlovén eredményt pedig Rogli¢ Primoz a 2. dobogos
helyezéssel méq ki is bévitette. A kerékparozéas az allbképességi sportok csoportjaba tartozik. Az
alloképesség az elfaradassal szembeni képesség. Szamos tényez6tél fiigg, leginkabb az izomzat
eredményességétél, valamint a keringési és a légzési rendszertél.

(Vir slike: https://siol.net/media/img/08/3a/. Pridobljeno: 29. 10. 2020.)

4.1. Za delovanje skeletnih miSic, ki omogocajo premikanje telesa ali njegovih delov, je pomemben
oporni ali skeletni sistem. Shema prikazuje koleno in dve miSici, ki sodelujeta pri njegovem
upogibu in iztegu.

A vazizom miik6désénél, amely a test egészének vagy részeinek mozgasat teszi lehetévé, fontos
a tdm- vagy vazrendszer. Az abra a térdet és a behajlitasanal és kinyujtasanal kbzrem(ksdé ket
izmot mutatja be.

Stiriglava Stiriglava
stegenska misica stegenska miSica
Négyfejii Négyfejii

combizom combizom

Struktura X
X-struktura

Dvoglava
stegenska misica
Kétfejii

combizom

Dvoglava
stegenska misica
Kétfejii
combizom

(Vir slike: https://www.lbg.org/filestore/questionsupplement/. Pridobljeno: 29. 10. 2020.)
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Katera struktura je na shemi oznacena s ¢rko X in kaj je vloga te strukture?

Az abran melyik struktara va X bettivel jeldlve, és mi a szerepe?

Oznacena struktura je / A megjelélt struktura:

Vloga oznacdene strukture / A megjelélt struktira szerepe:

(1 tocka/pont)

4.2. Kot lahko vidite na sliki pri uvodnem besedilu, so pri kolesarjih Se posebej obremenjene miSice
spodnjih okong€in in s tem tudi kolenski sklep. Zgradba kolenskega sklepa je prikazana na shemi.
Pojasnite vlogo sklepne tekocine v sklepu.

Amint lathatja a bevezetb szbéveg abrajan, a kerékparozéknal f6képpen az alsé végtagok izmai és
ezzel a térdiziilet van leginkabb megterhelve. A térdiziilet felépitése az abran van bemutatva.
Magyarazza meg az iziileti nedv szerepét az iziiletben!

(Vir slike: https://content.healthwise.net/resources/12.6/en-us/media/medical/hw/. Pridobljeno: 29. 10. 2020.)

(1 tocka/pont)
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Ukaz za kréenje misic posljejo mozgani. Zivéni impulz pripotuje do misiénega vlakna prek gibalnih
(motoriénih) nevronov in sinapse, ki jo imenujemo motori¢na plos€ica. Njena zgradba in del gibalnega
nevrona sta prikazana na shemi.

Az izom bsszehuzbdasara a parancsot az agy kiildi. Az idegimpulzus az izomrostig a mozgaté (moto-)
neuronon és a mozgaté véglemeznek nevezett szinapszison érkezik. Ennek felépitése és a mozgatd
neuron egy része az abran van bemutatva.

Akson gibalnega nevrona
Mozgaté neuron axonja
Smer prevajanja
Zivenih impulzov
Az idegimpulzus
tovabbitasénak iranya

Struktura A / A-struktira —

Ranvierjev zaZzemek
Ranvier befliz6dés
Zivéni kongié
Molekule zivénega  Végfacska
prenas$alca acetilholina
Acetilkolin ingertiletatvivé
anyag molekulaja

M|sicnovlakno\ )i( [m..ﬁ_‘ﬁ ji( )X( fm

Izomrost

(Vir slike: https://image.slidesharecdn.com/drugsactingonneuromuscularjunnction-140609042133-phpapp01/.
Pridobljeno: 29. 10. 2020.)

4.3. Struktura, na shemi oznacena s ¢rko A, pomembno vpliva na prevajanje zivénih impulzov po
aksonu. Kaj je vloga te strukture pri prevajanju zivénih impulzov?

A sémén az A betliivel jelblt struktura nagyban befolyasolja az idegimpulzusok tovabbitasat az
axonon. Mi a szerepe ennek a strukturanak az idegimpulzus tovabbitasaban?

(1 tocka/pont)

4.4. Na shemi so oznacene tudi molekule Zivénega prena3alca acetilholina. Vezava acetilholina na
receptorje v membrani miSi¢ne celice (vlakna) povzro€i vzburjenje in poslediéno kréenje
miSi€nega vlakna. RazloZite, kaj se mora zgoditi z acetilholinom, da se miSi¢no vlakno sprosti.

Az abran az acetilkolin ingeriiletatvivé anyag molekuléi is meg vannak jelélve. Az acetilkolin
kétbédése az izomsejt (rost) membranjanak receptoraihoz ingeriiletet okoz, és ennek
kévetkeztében az izomrost 6sszehuzodasat valtja ki. Magyarazza el, hogy minek kell térténie az
acetilkolinnal annak érdekében, hogy az izomrost elernyedjen!

(1 tocka/pont)
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Osnovno funkcionalno enoto midiénega vlakna imenujemo sarkomera. Na shemah A in B sta prikazani
dve razli¢ni stanji iste sarkomere.

Az izomrost alapvet6 funkcionélis eqgységét szarkoméranak nevezziik. Az A és B séman ugyanazon

szarkoméra két kiilbnbézé allapota van bemutatva.

4.5.

4.6.

4.7.

Shema A/ A séma Shema B/ B séma

(Vir slike: https://s3.thingpic.com/images/gk/hPPV3fUdUsBP9XZY9M9TwzHz.jpeg. Pridobljeno: 29. 10. 2020.)

Na shemi A s puscicama oznadite in poimenujte aktinska in miozinska vlakna.

Az A séman nyillal jelblje és nevezze meg az aktin- és a miozinrostokat!

(1 tocka/pont)

Na podlagi sheme kolenskega sklepa v 1. vpra$anju te naloge ugotovite, v kakSnem stanju je
Stiriglava stegenska misica, ko je koleno iztegnjeno, in katera od shem sarkomere, A ali B,
prikazuje to stanje Stiriglave stegenske misice.

Az e feladat 1. kérdésénél lathato térdiziilet sémajanak alapjan allapitsa meg, milyen allapotban
van a négyfejli combizom akkor, amikor a térd ki van nydjtva, és a szarkomérak melyik sémaja
(A vagy B) mutatja be a négyfejii combizom ezen allapotat!

Stanje Stiriglave stegenske miSice / A négyfejii combizom allapota:

Shema sarkomere / Szarkoméra sémaja:

(1 tocka/pont)

Utemeljite svoj izbor sheme z znacilnostmi, prikazanimi na izbrani shemi sarkomere.

Indokolja meg az On altal kivélasztatott sémat a kivalasztott séman lathaté jellegzetességek
alapjan!

(1 tocka/pont)
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funkcionalnih znadilnostih. Primerjava znacilnosti vlaken je prikazana v preglednici.
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=

Az ember izomzatat harom izomrosttipus épiti, amelyek egyes szerkezeti és funkcionalis
tulajdonsagokban kiilbnbéznek egymastol. A rostok jellegzetességeinek 6sszehasonlitasa a

tablazatban van bemutatva.

Primerjane znagilnosti Tip vlaken / Rostok tipusa
Osszehasolitott jellegzetességek Tip 1/ 1 tipus Tip A/ 1A tipus | Tip 1B / IB tipus
Hitrost kréenja pocasna hitra hitra
Az bsszehuzbdas sebessége lassu gyors gyors
Hitrost utrujanja poCasna srednja hitra

A faradas sebessége lassu kézepes gyors
Vsebnost mioglobina visoka visoka nizka
A mioglobin-tartalom magas magas alacsony
Koli¢ina skladis¢enega glikogena nizka srednja visoka
A raktarozott glikogén mennyisége alacsony kézepes magas
Barva vlaken rde€a rde€e roznata bleda
A rostok szine voros vOroses rézsaszin halvany
Stevilo mitohondrijev mnogo mnogo malo
A mitokondriumok szama Szamos Szamos kevés

4.8. Katera od miSi¢nih vlaken sintetizirajo ATP predvsem anaerobno? Odgovor utemeljite z razlago

Az izomrostok melyike szintetizalja az ATP-t leginkabb anaeréb médon? Valaszat a jelen lévé
mitokondriumok szémaval vagy az izomrost szinével indokolja!

4.9.

Kaj omogoc&a ATP pri krajSanju sarkomere?

Mit tesz lehetévé az ATP a szarkoméra rovidiilésénél?

(1 tocka/pont)

(1 tocka/pont)

4.10. Pri delovanju mi8ic se spros¢a toplota, ki Sportnikovo telo segreva. Ker je previsoka telesna
temperatura lahko tudi Zivljenjsko ogrozajo¢a, se mora telo ohlajati. Navedite dva nadina
ohlajanja telesa, pri katerem sodeluje koza.

Az izmok miikbdésekor h6 szabadul fel, amely a sportolo testét melegiti. Mivel a tul magas
testhémérséklet életveszélyes is lehet, a testnek le kell hiilnie. Nevezze meg a test lehlilésének
két olyan modjat, amelyben a bér vesz részt!

(1 tocka/pont)
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5. Ekologija /| Okologia

RuSevec (Lyrurus tetrix) je pti€ iz druzine kur. Njegov Zivljenjski prostor je sredogorje s habitati:
sredogorski gozdovi, gozdna meja, ruSevja in travis€a nad gozdno mejo. Pri nas je razSirjen v alpskih
obmogjih severne in severozahodne Slovenije. V toplem delu leta se prehranjuje s plodovi borovnic,
brusnic in drugih rastlin ter nevretencarji. Za rast in razvoj mladiev je pomembno prehranjevanje z
jajci in bubami gozdnih mravelj. V hladnem delu leta se ruSevci prehranjujejo s poganjki rastlin. Na
slikah sta samec in samica ruSevca.

A nyirfajd (Lyrurus tetrix) a tyukalaktak csalédjéba tartozik. Elettere a magashegység habitatjai:
kézéphegységi erdSk, erdbhatar, alpesi térpefenybk és az erdbhatar feletti havasi rétek. Nalunk
Szlovénia északi és északnyugati alpesi teriiletein van elterjedve. Az év meleg részében az afonya, a
t6zegafonya és mas nbévények terméseivel, valamint gerinctelen allatokkal taplalkozik. A fiokak
névekeséhez és fejlédéséhez fontos a tojasokkal és az erdei hangyak babjaival térténé taplalkozas.
Az év hidegebb részében a nyirfajd a névények hajtaséaval taplalkozik. Az abran a nyirfajd kakas és
tojé6 lathato.

Samec / Kakas Samica / Tojo

(Vir slik: https://sl.wikipedia.org/wiki/Ru%C5%A1evec. Pridobljeno: 11. 1. 2020.)

5.1. Samec in samica rusevca se mocno razlikujeta v obarvanosti in telesni velikosti. Samci so vedji in
izrazito obarvani z dodatnimi okrasnimi peresi ter rozo na glavi, samice so od njih manjse in
obarvane z varovalno rjavo barvo. Pojasnite, kaj je vzrok, da so v evoluciji samci postajali vedno
bolj obarvani, vedji in z dodatnimi okrasnimi peresi.

A nyirfajd kakas és tojo igen klilénbézik a tollazat szinében és a test nagysagaban. A kakasok
nagyobbak, és a disztolllak, valamint a fej taréja altal jellegzetesen szinesek. A tojok kisebbek és
leplezé barna szinliek. Magyarazza el, mi annak az oka, hogy az evollicié soran a kakasok egyre
szinesebbek, nagyobbak lettek, és tovabbi disztollakkal gazdagodtak!

(1 tocka/pont)

5.2. RusSeuvci in brusnice so v znagilnem medvrstnem odnosu. OpiSite, kaj ima od odnosa vsaka od
vpletenih vrst.

A nyirfajd és a tézegafonya jellegzetes fajok kbzétti viszonyban vannak. Mutassa be, mi a két
érintett faj haszna az egymas kézti viszonybol!

Ru8evec ima / A nyirfajd:

Brusnica ima / A tézegéfonya:

(1 tocka/pont)
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5.5.
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Pohodniki v zimskem €asu veckrat preckajo zimovaliS¢a rusevcev. S tem jih preplasijo, zato ptice
odletijo stran in se potem spet vrnejo na mesto prezimovanja. Z veckratnim vznemirjanjem,
plaSenjem in ponovnim vratanjem ptice izgubljajo energijo, zato mnoge zaradi iz€rpanosti ali
podhladitve poginejo. RazloZite, zakaj je v zimskem €asu vedja verjetnost izErpanosti ali
podhladitve in s tem pogina ptic.

A téli id6szakakban a turazok tébbszor keresztezik a nyirfajd telelbhelyét. Ezzel megijesztik bket,
ezért a madarak elreplilnek, és utana visszatérnek a telel6helyiikre. A tébbszbri haborgatassal,
ifesztéssel és ismételt visszatéréssel a madarak energiat veszitenek, ezért sok példany a
kifaradas vagy kihilés miatt elpusztul. Magyarazza el, hogy a téli id6szakban miért nagyobb a
kifaradas vagy a kihlilés, és ezzel a madarak pusztulasanak valésziniisége!

(2 tocki/pont)

Pojasnite, zakaj odnos med ¢lovekom in ruSevcem, opisan v 3. vpradanju te naloge,
opredeljujemo kot amenzalizem (nasprotnistvo).

Magyarazza el, miért nevezziik az e feladat 3. kérdésében bemutatott, az ember és a nyirfajd
kbz6tti viszonyt antibiézisnak!

(1 tocka/pont)

Miladiéi se iz jajc izlezejo meseca junija. V prvih dneh se prehranjujejo izkljuéno s hrano
zivalskega izvora, jajci in bubami gozdnih mravelj. Katere organske polimere pridobijo s tak§nim
nacinom prehranjevanja?

A fidkak junius hénapban kelnek ki a tojasbol. Az elsé napokban kizardlag csak allati eredetii
taplalékkal taplalkoznak, tojassal és az erdei hangyak babjaival. Melyik szerves polimerekhez
jutnak az ilyen taplalékméddal?

(1 tocka/pont)

Razlozite, kako organski polimeri, ki so odgovor na 5. vpra3anje te naloge, omogocajo hitro rast.

Magyarazza el, hogy azok a szerves polimerek, amelyek az e feladat 5. kérdésére adott
valaszban szerepelnek, hogyan teszik lehetévé a gyors névekedést!

(1 tocka/pont)

|
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Graf prikazuje zmanjSevanje Stevila vrst ptic z viSanjem nadmorske viSine.

A grafikon a madarfajok szamanak cs6kkenését mutatja be a tengerszint feletti magassag
névekedésének fiiggvényében.
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Stevilo vrst / A fajok szama

10

0 500 1000 1500 2000 2500 3000

Nadmorska viSina (m) / Tengerszint feletti magassag

5.7. Navedite enega od abiotskih dejavnikov, ki se spreminja z vi§anjem nadmorske viSine, in opiSite,
kako se spreminja.

Nevezzen meg egyet az abiotikus tényezbk kéziil, amely valtozik a tengeszint feletti magassag
névekedésével, és irja le, hogy hogyan valtozik!

Dejavnik / Tényezd:

Sprememba / Valtozas:

(1 tocka/pont)

5.8. Spremembe abiotskih dejavnikov vplivajo na spremembe v biotskih odnosih. Katere spremembe
se z viSanjem nadmorske visine zgodijo v prehranjevalnih spletih in kako se spremeni primarna
produkcija?

Az abiotikus tényezbk valtozasa hatassal van a biotikus viszonyok valtozasara. Mely valtozasok
térténnek a taplalékhaldzatban a tengerszint feletti magassag névekedésével, és hogyan valtozik
meg az elsédleges termelés?

Spremembe v prehranjevalnih spletih / Valtozasok a taplalékhalézatban:

Spremembe v primarni produkciji / Valtozasok az elsédleges termelésben:

(1 tocka/pont)
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5.9. Z Zakonom o ohranjanju narave so v Sloveniji zaS€itene ne samo nekatere vrste organizmov (na
primer ruSevec od leta 1993), ampak tudi doloCena obmocja. Oboje omogo€a ohranjanje biotske
pestrosti, ki je lahko molekulska, genska, vrstna in ekosistemska. Pojasnite pojem vrstna
pestrost.

A természet fenntartasara vonatkozé térvénnyel Szlovéniaban nemcsak egyes egyedszervezetek
(példaul 1993-t6l a nyirfajd), hanem meghatarozott teriiletek is védve vannak. Mindketts lehetévé
teszi a biolégiai sokféleség fenntartasat, amely vonatkozhat molekularis, genetikai, faji vagy
Okoszisztémas szintre. Magyarazza el a faji sokféleség fogalmat!

(1 tocka/pont)
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Del B/ B rész

6. Raziskovanje in poskusi /| Kutatasok és kisérletek

Dijaki so preucevali presnovno/metabolno aktivnost grahovih semen, ki so jih pred poskusom namodili
v vodo. V ta namen so sestavili preproste respirometre, s katerimi so merili spremembe prostornine
kisika v mililitrih (ml). V epruvete so dali 30 semen graha z isto prostornino in jih prekrili s tremi plastmi
bombazne vate.

Respirometre so zamasili z zamaski, v katere so vstavili 10-ml pipete, ki so bile napolnjene s 5 mi
obarvane tekocine. Zaradi spremembe prostornine kisika v respirometru se je v pipeti zniZeval tlak.
Posledica zmanj$anja tlaka pa je bil premik obarvane tekocine v pipeti v desno. Ta premik je
predstavljal spremembe v prostornini kisika v ml v respirometru. Nacértovani poskus prikazuje shema.

A didkok a borsészemek anyagcsere-aktivitasat tanulmanyoztak, amelyeket a kisérlet soran vizbe
aztattak. Ennek érdekében egyszerl respirométereket allitottak 6ssze, amellyekkel az oxigén
térfogatanak valtozasat merték milliliterben (ml). A kémcsévekbe 30, azonos térfogatu borsészemet
tettek, és harom réteg gyapotvattaval fedték be.

A respirométereket bedugtak dugoéval, amelyekbe 10 mi-es pipettakat raktak, amelyek 5 ml szines
folyadékkal voltak megtéltve. A respirométerben Iévé oxigén térfogatanak valtozasa miatt a pipettaban
a nybmas csbkkent. A nyomas csbkkenésének kévetkezménye a szines folyadék jobb irdanyba térténé
elmozdulasa volt a pipettaban. Ez az elmozdulas jelentette az oxigén térfogatanak valtozasat a
respirométerben mi-ben. A tervezett kisérletet a séma mutatja be.

Obarvana tekoc€ina na zaCetku poskusa
Szines folyadék a kisérlet kezdetekor

10mL 5mL

Vata, prepojena s
KOH (za absorpcijo CO,)
KOH-hal atitatott vatta
(CO, abszorbaciéra)
Vata / Vatta

Semena

graha -

Borsészemek

(Vir slike: http://thebiologyprimer.com/ceullarrespirationandfermentation. Pridobljeno: 9. 12. 2020.)

V poskusu so preucevali vpliv temperature na presnovno aktivnost kale€ih semen in aktivnost semen,
ki Se niso kalila (nekale€a semena). Uporabili so Sest respirometrov. V respirometra A in C so dali
kale€a semena, v respirometra B in D nekale€a semena, v respirometra E in F pa steklene kroglice.
Respirometra A in B so postavili na sobno temperaturo (22 °C), respirometra C in D pa na 12 °C.
Spremembe prostornine kisika v pipeti so belezili vsakih 5 minut naslednjih 20 minut.

Nacrtovani poskus prikazuje preglednica 1.

L
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A kisérletben a hémérséklet hatasat tanulmanyoztéak a csirazé6 magvak és a meég nem csirazé magvak
anyagcsere-aktivitasara vonatkozéan. Hat respirométert hasznaltak fel. Az A és C respirométerbe
csiraz6 magvakat raktak, a B és D respirométerbe nem csirazo6 magvakat, az E és F respirométerbe
pedig liveggolyodkat. Az A és B respirométert szobahémérsékletre (22 °C), a C és D respirométert
pedig 12 °C-ra alakitottak. A térfogat valtozasat 20 percig figyelték, minden 5 percben lejegyezték a

pipettaban térténteket.

A tervezett kisérletet az 1. tablazat mutatja be.

Preglednica 1/ 1. tablazat

Oznaka
respirometra Vsebina epruvete Temperatura
A respirométer A kémcsé tartalma Hémérséklet
Jelolése
A kalle,cal semena 22 °C
csirazé magvak
B nekalgc,a semena 22 °C
nem csirédz6 magvak
c kalle,ca, semena 12 °C
csirazé magvak
D nekalgc,a semena 12 °C
nem csirdzé magvak
E ste!flene krogllce 29 °C
liveggolyok
F ste!flene krogllce 120C
liveggolyok

6.1. Dijaki so izvedli tudi kontrolna poskusa E in F, pri katerih so namesto grahovih semen uporabili
steklene kroglice. Kaj so preverjali s kontrolnima poskusoma?

A didkok az E és F kontrollkisérletet is elvégezték, amelynél a borsészemek helyett (iveggolyokat
hasznaltak. Mit vizsgaltak feliil a kontrollkisérletekkel?

6.2. Navedite dve nadzorovani spremenljivki v poskusu z respirometrom A.

Nevezzen meg két feliigyelt valtozét az A respiratorral térténd kisérletben!

(1 tocka/pont)

(1 tocka/pont)
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Rezultate meritev za respirometre A, B, C in D prikazuje preglednica 2.

Az A, B, C és D respirator méréseinek eredményeit a 2. tablazat mutatja be.

Preglednica 2 / 2. tablazat

Oznaka
respirometra Prostornina kisika v pipeti v ml
A respirométer Az oxigén térfogata a pipettaban mil-ben
jelélése
0 minut 5 minut 10 minut 15 minut 20 minut
0 perc 5 perc 10 perc 15 perc 20 perc
A 5 4,60 4,20 3,80 3,40
B 5 4,95 4,90 4,85 4,80
C 5 4,80 4,60 4,40 4,20
D 5 4,97 4,94 4,91 4,88

6.3. NariSite graf, ki bo prikazoval prostornino kisika v pipeti v odvisnosti od ¢asa v respirometrih A
in C.

Rajzolja le azt a grafikont, amely az oxigén térfogatat mutatja be a pipettaban az idé
fliggvényében az A és a C respirométerben!

”

V sivo polje ne piSite. / A sziirke mezébe ne irjon!

”

(2 tocki/pont)
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6.4.

6.5.

6.6.

6.7.
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Iz preglednice 2 izraCunajte hitrost porabe kisika na minuto za vsak respirometer. Rezultate
zapiSite v preglednico 3.
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A 2. tablazatbol szamitsa ki az oxigén felhasznalasanak sebességét 1 percre mindegyik
respirométerben. Az eredményeket irja be a 3. tablazatba!

Preglednica 3/ 3. tablazat

Oznaka
respirometra Poraba kisika v ml/min

A respirométer | Az oxigén felhasznalasa (ml/perc)

jelélése

A

B
C
D

(1 tocka/pont)

Dijaki so opazili, da je do sprememb prostornine kisika prislo tudi v kontrolnem poskusu v
respirometru E. Pri katerih rezultatih (v katerih respirometrih) bi dijaki morali upostevati
spremembe v respirometru E?

A didakok megfigyelték, hogy a kontrollkisérletben az E respirométernél is valtozas tértént az
oxigén térfogataban. Melyik eredményeknél (melyik respirométereknél) kellene a diakoknak
figyelembe vennilik az E respirométerben tértént valtozasokat?

(1 tocka/pont)

Dijaki so v hipotezi predpostavili, da bo metabolna aktivnost kale€ih semen vecja kakor
metabolna aktivnost nekalecih semen. Ali rezultati poskusa njihovo hipotezo potrjujejo? Odgovor
utemeljite.

A digkok a hipotézisiikben feltételezték, hogy a csirdzd6 magvak anyagcsere-aktivitasa nagyobb
lesz, mint a nem csirdazoké. A kisérlet eredményei alatdmasztjak hipotézisiiket? Valaszat
indokolja meg!

(1 tocka/pont)
Primerjajte rezultate poskusa v respirometrih A in C ter razlozite vpliv temperature na metabolno
aktivnost semen.

Hasonlitsa 6ssze az A és C respirométer kisérleti eredményeit, valamint magyarazza el a
hémérséklet hatasat a magvak anyagcsere-aktivitasara!

(1 tocka/pont)
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6.8.

6.9.

Koli¢ina Skroba v semenih je bila na zaCetku poskusa vecja kakor po konanem poskusu.
Pojasnite, zakaj.

M2 21 4 2 1 1 2 M3 2

A keményité mennyisége a magvakban a kisérlet kezdetekor nagyobb volt ,mint a kisérlet
befejeztekor. Magyarazza meg, hogy miért!

(1 tocka/pont)

V novem poskusu so dijaki v respirometer dali samo kalCke graha z razvito koreni€ico, steblom in
listi. Kako se je spremenila koli¢ina kisika v respirometru, ki je bil na sobni temperaturi in na
svetlobi?

Az Uj kisérletben a diakok a respirométerbe csak a borsoé csirait raktak, amelyeknek kifejlett

gybkerei, szarai és leveli voltak. Hogyan valtozott meg az oxigén mennyisége a respirométerben,
amely szobahémérsékleten és vilagossagban volt?

(1 tocka/pont)
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7. Raziskovanje in poskusi /| Kutatasok és kisérletek

Japonski dresnik (Fallopia japonica) je invazivna rastlina, ki izpodriva domorodne (avtohtone)
rastlinske vrste. V strjenih sestojih se razras¢a vzdolz vodotokov in na nasipih. Iz listov in korenike
japonskega dresnika so raziskovalci izolirali razli€ne spojine z zdravilnimi u€inki. Poskusi, s katerimi so
preucevali njihovo protimikrobno delovanje, so opisani v nadaljevanju.

Az artéri japankeserdifi (Fallopia japonica) invaziés faj, amely az 6shonos (autochton) névényfajokat
kiszoritja. Sdrii kbzegekben, vizfolyasok és gatak mentén talalhaté meg. Az artéri japankeserdifii
leveleibdl és gybkereibdl a kutatok kiilbnbbz6 gyobgyité hatasii vegylileteket izolaltak. A kisérletek,
amelyekkel az antimikrobas hatasukat tanulmanyoztak, a tovabbiakban vannak leirva.

Poskus 1

Nabrane liste in korenike japonskega dresnika so najprej posusili in zmleli. V poskusu so uporabili 8
erlenmajeric. V erlenmajerice z oznakami A, B, C in D so dali po 300 ml razlicnega topila: vodo,
aceton, metanol in etanol. Nato so v vsako od erlenmajeric dodali 50 g posu$enih listov. V
erlenmajerice z oznakami E, F, G in H so dali po 300 ml razliénega topila: vodo, aceton, metanol in
etanol, nato pa v vsako od teh dodali 25 g zmletih korenik. Po 24 urah ekstrakcije so raztopine
razliCnih topil prefiltrirali. Pridobljeno raztopino so izparevali, dokler ni ostal samo suh izvle¢ek. Suhi
izvle€ek so odstranili in stehtali.

Preglednica 1 prikazuje dodane snovi in maso pridobljenih izvle€kov za erlenmajerice A, B, C in D,
Preglednica 2 pa za erlenmajerice E, F, G in H.

1. kisérlet

Az artéri japankesertifl begydjtétt leveleit és gydkereit el6szér megszaritottak, majd ledaraltak. A
kisérletben 8 Erlenmayer-lombikot hasznéltak fel. Az A, B, C és D jelblés(i Erlenmayer-lombikba
el6szér 300 ml kiilbnbbzé oldbszert raktak: vizet, acetont, metanolt és etanolt. Ezutan mindegyik
Erlenmayer-lombikba 50 g szaritott levelet raktak. Az E, F, G és H jelblésii Erlenmayer-lombikba
elészbér 300 ml kiilbnb6z6 olddszert raktak: vizet, acetont, metanolt és etanolt, majd hozzaraktak 25 g
ledaralt gybkeret. Az extrakcio 24 orajanak elteltével a kiilbnbbéz6 oldbszer oldatait lesziirték. Az igy
kapott oldatot parologtattak, amig nem kaptak szaraz kivonatot. A szaraz kivonatot eltavolitottak, és
lemérték.

Az 1. tablazat az A, B, C és D Erlenmayer-lombikra vonatkozé hozzaadott anyagokat és a kivonatok
tébmegét mutatja be
A 2. tdblazat pedi gaz E, F, G és H Erlenmayer-lombikra vonatkozd adatokat.

Preglednica 1/ 1. tablazat

| ]

Oznaka ZacCetna masa zmletih Masa suhega listnega
erlenmajerice Vrsta topila posudenih listov (g) izvleCka (g)
Erlenmayer- Oldészer fajtaja A ledaralt széritott levelek A széraz levélkivonat
lombik kezdeti tbmege (g) témege (g)
A voda / viz 50 2,58
B aceton / aceton 50 4,88
C metanol / metanol 50 3,58
D etanol / etanol 50 2,40

Preglednica 2 / 2. tablazat

Oznaka ZacCetna masa zmletih Masa suhega izvlecka
erlenmajerice Vrsta topila korenik (g) korenik (g)
Erlenmayer- Oldoszer fajtaja | A ledaralt gyékerek kezdeti A szaraz gybkérkivonat
lombik témege (g) témege (g)
E voda / viz 25 1,63
F aceton / aceton 25 3,56
G metanol / metanol 25 2,26
H etanol / etanol 25 2,01
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Katero topilo je najprimernejSe za izolacijo u€inkovin iz posusSenih listov? Svoj odgovor utemeljite
z izraunom masnega deleza izvle¢ka, izrazenega v odstotkih. Rezultat zaokrozite na dve
decimalni mesti natan¢no.

Melyik oldészer a legmegfelel6bb a hatéanyag izolalasara a szaritott levelekbél? Valaszat
indokolja a kivonat kiszamitott tdmegszazalékaval, melyet szazalékban adjon meg. Az eredményt
két tizedesjegy pontosaggal adja meg!

Oznaka
erlenmajerice Masni delez izvlecka (%)
Erlenmayer- A kivonat tbmegszazaléka (%)

lombik

us]

O

O

NajprimernejSe topilo je / A legmegfelel6bb oldbészer:

(1 tocka/pont)

Katero topilo je najmanj primerno za izolacijo u€inkovin iz posusenih korenik? Svoj odgovor
utemeljite z izraCunom masnega deleza izvle€ka, izrazenega v odstotkih. Rezultat zaokrozite na
dve decimalni mesti natan¢no.

Melyik oldészer a legkevésbé megfelelé a hatéanyagq izolalasara a szaritott levelekbél? Valaszat
indokolja a kivonat kiszamitott tdmegszazalékaval, melyet szazalékban adjon meg. Az eredményt
két tizedesjegy pontosaggal adja meg!

Oznaka
erlenmajerice Masni delez izvlecka (%)
Erlenmayer- A kivonat tbmegszéazaléka (%)

lombik

E

F
G
H

Najmanj primerno topilo je / A legkevésbé megfelel oldbszer.

(1 tocka/pont)
V poskusu masa izvle¢kov predstavlja odvisno spremenljivko. Kaj je v tem poskusu neodvisna
spremenljivka?

A kisérletben a kivonat tbmege a fiiggd valtozot jelenti. Mi ebben a kisérletben a fliggetlen
valtoz6?

(1 tocka/pont)

|
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Poskus 2

V poskusu 2 so ugotavljali, ali pridobljeni izvlecki korenik vplivajo na rast gliv.

Pripravili so pet enakih gojiS¢ za glive vrste Fusarium poe. Povrsino vsakega gojiS¢a so najprej
premazali s 50 pl pripravljenega izvleCka korenike, ki so ga najprej raztopili v 70-% etanolu. Nato so na
sredino gojis¢a prenesli kulturo glive. Petrijevke so inkubirali 48 ur. Rezultate poskusa prikazuje
spodnja slika, vrsto uporabljenega izvle¢ka pa Preglednica 3.

2. kisérlet

A 2. kisérletben azt tanulmanyoztak, hogy a kapott gybkérkivonatok hatassal vannak-e a gombak
névekedésére.

Ot egyez6 tenyészetet készitettek a Fusarium poe gombafaj széméra, mindegyik tenyészet felszinét
el6szor atkenték 50 ul elkészitett gybkérkivonattal, amelyet el6z6leg 70%-0s etanolban feloldottak.
Ezutan a tenyészet kbzepére atvitték a gombakultirat. A Petri-csészéket 48 Orat inkubaltak. A kisérlet
eredményeit az alabbi abra mutatja be, a felhasznalt kivonat fajtajat pedig a 3. téblazat.

D E
(Vir slike: https://repozitorij.uni-lj.si/Dokument.php?id=132602&lang=eng. Pridobljeno: 8. 2. 2021.)

Preglednica 3/ 3. tablazat

Petrijevka A B c D E
Petri-csésze
vodni acetonski etanolni metanolni
Vrsta izvleCka kontrola izvle€ek izvleCek izvleCek izvleCek
Kivonat fajtaja kontroll vizes acetonos etanolos metanolos
kivonat kivonat kivonat kivonat

7.4. Petrijevka A predstavlja kontrolni poskus. Kaj so nanesli na gojisce v petrijevki A?

Az A Petri-csésze a kontrollt jelenti. Mit vittek fel a tenyészetre az A Petri-csészében?

(1 tocka/pont)
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V sivo polje ne piSite. / A sziirke mezébe ne irjon!

”

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!
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V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!
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7.5. Kateri od izvleCkov korenik upocasni rast in razvoj gliv? Odgovor utemeljite s prikazanimi rezultati
poskusa 2.

Melyik gybkérkivonat lassitia a gomba nbévekedését és fejlédését? A valaszt indokolja a 2. kisérlet
bemutatott eredményeivel!

(1 tocka/pont)

Poskus 3

V poskusu 3 so z metodo difuzijskega antibiograma ugotavljali protibakterijsko delovanje izvle¢kov
listov in korenike ter eteri€nega olja, pridobljenega iz listov. Difuzijski antibiogram pripravimo tako, da
na gojis€u enakomerno po vsej povrsini razmazemo bakterijsko kulturo. Iz filtrirnega papirja izrezemo
kroZce (diske). Posamezni disk prepojimo z rastlinskim izvle€kom in ga poloZimo na gojis¢e. Vsebina
izvlecka iz diska difundira na gojis&e. Ce se okoli diska pojavi obmogje, kjer ni bakterij, to imenujemo
inhibicijska cona. V poskusu so uporabili tiri razlicne vrste bakterij: 1, 2, 3 in 4. Spodnja shema, ki je
ilustrativna, prikazuje rezultate vpliva razli¢nih izvleCkov korenike, pridobljenih z acetonom (A),
etanolom (E), metanolom (M) in vodo (V), na eno od vrst bakterij. Za kontrolo (K) so uporabili diske,
namocene v 70-% etanol.

3. kisérlet

A 3. kisérletben a levelek és gybkerek kivonatanak, valamint a levél illéolajanak antibakterialis hatésat
vizsgaltak a diffazios antibiogram modszerével. A diffiziés antibiogramot gy készitjiik el, hogy a
taptalaj feliiletén egyenletesen elkenjiik a baktériumkultarat. Sziir6papirbol korongokat vagunk ki. A
korongokat az egyes kivonatokba aztatjuk, és felrakjuk a taptalajra. A korong tartalma a taptalajba
diffundalodik. Ha a korong kéril baktérium nélkdili teriilet jelenik meg, akkor azt gatlasi zénanak
nevezziik. A kisérletben négy kiilbnbd6zd fajta baktériumot hasznéltak fel: 1, 2, 3 és 4. Az alabbi
illusztrativ jellegl abra a kiilbnbdz6 gybkérkivonatok — (A) acetonos, (E) etanolos, (M) metanolos és
(V) vizes — hatasanak eredményét mutatja az egyik baktériumfajtara. Kontrollként (K) 70%-os etanolba
martott korongot hasznaltak.

(Vir: https://repozitorij.uni-lj.si/Dokument.php?id=132602&lang=eng. Pridobljeno: 8. 2. 2021.)
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V Preglednici 4 so prikazani rezultati poskusa 3, premeri inhibicijskih con.

A 4. tablazatban a 3. kisérlet eredményei vannak bemutatva, a gatlasi zéna atméréi

Preglednica 4 / 4. tablazat

=

Bakterija 1 Bakterija 2 Bakterija 3 Bakterija 4
(premer (premer (premer (premer
inhibicijske inhibicijske inhibicijske inhibicijske
Vrsta izvleCka cone v mm) cone v mm) cone v mm) cone v mm)
Kivonat fajtaja 1 baktérium 2 baktérium 3 baktérium 4 baktérium
(a gatlasi z6na | (a gatlasizona | (a gatlasizéna | (a gatlasi zona
atmeréje mm- atmeréje mm- atmeréje mm- atmeréje mm-
ben) ben) ben) ben)
List — eteriéno olje 1,60 3,40 1,70 6,20
Levél — illéolaj
List = vodni 0,00 1,63 0,88 1,71
Levél — vizes
List - acetonski ) 1,50 1,01 1,40
Levél — acetonos
List = metanolni 0,00 176 0,89 143
Levél — metanolos
List — etanolni 0,00 2,11 1,29 2,28
Levél — etanolos
Korenika = vodni 0,40 0,67 1,69 1,99
Gyokér — vizes
Korenika — acetonski 0,89 1,99 3,32 3,57
Gybkér — acetonos
Korenika — metanolni 1,65 2,01 3,70 3,61
Gyo6kér — metanolos
Korenika — etanolni 1,90 2,30 4,40 4,20
Gybkér — etanolos
Kontrola
Kontroll 0,00 0,00 0,00 0,00

7.6. Zakaj okrog kontrolnih diskov ni inhibicijske cone?

Miért nincs gatlasi zéna a kontrollkorongok koértil?

(1 tocka/pont)
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Na podlagi podatkov iz preglednice nariSite stolpCni grafikon, ki bo prikazoval vpliv eteri€nega olja
lista in etanolnih ekstraktov korenike na premer inhibicijske cone Stirih vrst bakterij.

A tablazat adatai alapjan rajzoljon oszlopos grafikont, amely bemutatja a levél illéolajanak és a
gy6kér etanolos kivonatanak hatasat mind a négy baktérium gatlasi zonajanak atmérdjéere.

(2 tocki/pont)

Kateri izvlecki, navedeni v Preglednici 4, preprecijo delitev bakterije 1?

A 4. tablazatban felsorolt kivonatok melyike akadalyozza meg az 1. baktérium osztédasat?

(1 tocka/pont)

Pri pregledu rezultatov poskusa v petrijevki z bakterijo 3 in diskom, namocenim v etanolni
izvle€ek korenike, so znotraj inhibicijske cone opazili manjSo bakterijsko kolonijo. Kaj je
najverjetnejsi vzrok pojava te kolonije?

A 3. baktériumot és az etanolos kivonatba martot korongot tartalmazoé Petri-csésze kisérleti
eredményeinek megtekintésekor a gatlasi zénan beliil kisebb baktériumkoldniat figyeltek meg. Mi
e kolénia megjelenésének a legvalésziniibb oka?

(1 tocka/pont)
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